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جهان نما

وزیر دفاع ترکیه، مقامات یونان را به خرابکاری 
در جلسات و گفتگوها با ترکیه متهم کرده است. 
به گزارش آناتولی، خلوصی آکار، وزیر دفاع ترکیه 
ضمن اتهام زدن به مقامات یونان برای خرابکاری در 
گفتگوها با ترکیه، گفت که برخی از سیاستمداران 
این کشور آگاهانه در تلاش برای افزایش تنش 
هستند. وی افزود: یونان سعی دارد مشکلات خود با 

ترکیه را به عنوان مشکلاتی بین ترکیه، ناتو، ایالات 
متحده آمریکا و اتحادیه اروپا نشان دهد. اکنون همه 
ترفند یونان را درک کرده اند و انتظار داریم همه در 
این زمینه دقت بیشتری داشته باشند. آکار گفت: 
ترکیه همواره به طرفین خود می گوید که از گفتگو و 
صلح حمایت می کند و می خواهد مشکلات خود را از 
طریق مذاکره در چارچوب روابط حسن همجواری و 
قوانین بین‌المللی حل کند. رایزنی‌ها و اقدامات برای 
اعتمادسازی و نیز نشست‌هایی درباره اقدامات برای 
جدایی در ناتو، بین ترکیه و یونان وجود داشت، اما 
یونان تلاش زیادی می‌کند تا از انجام این جلسات و 
گفتگوها جلوگیری کند. وی این اقدامات را خرابکاری 
توصیف کرد و برخی از سیاستمداران و نظامیان یونان 
را به این امر متهم کرد که دائما تلاش می‌کنند تا تنش 

را افزایش دهند. 

ترکیه باز هم یونان را به »تنش‌آفرینی« متهم کرد
خبر

افراد مسلح با حمله به زندانی در شمال مکزیک، 
ده‌ها زندانی را فراری دادند که گفته می‌شود این افراد 
مظنون به عضویت در یک کارتل مواد مخدر هستند. به 
گزارش بی.بی.سی، مقامات می‌گویند که افراد مسلح 
ناشناس حدود ساعت ۷ صبح روز گذشته )دوشنبه( 
با خودروهای زرهی به خارج از زندان ایالتی چیهواهوا 
رسیدند و به سوی نگهبانان تیراندازی کردند. در جریان 

حمله خونین و رویارویی مستقیم با گارد زندان در شهر 
مرزی سیوداد خوارس ایالت چیئوائوا، ۱۰نگهبان و ۴ 
زندانی کشته شدند. پلیس می‌گوید حدود ۲۴ زندانی 
فرار کردند.در پی درگیری در داخل زندان نیز ۱۳ نفر 
مجروح شدند. مقامات زندان گفتند که چهار نفر از 
آنها در بیمارستان تحت درمان هستند. خویشاوندان 
زندانیان با اضطراب فراوان و در حالی که گریه می‌کردند 
در بیرون زندان جمع شده بودند. یک زن گفت مهاجمان 
لباس سیاه پوشیده بودند، بهتر از پلیس مسلح بودند و 
به هر وسیله نقلیه‌ای که از آنجا عبور می‌کرد تیراندازی 
می‌کردند. پس از این حادثه ارتش و گارد ملی برای 
حمایت از مقامات محلی فراخوانده شدند. شهر سیوداد 
خوارس ایالت چیئوائوا برای سال‌ها شاهد درگیری‌های 
خونین دو کارتل مواد مخدر »سینالوآ« و »خوارز« بوده 

و این روند هنوز ادامه دارد.

خبر

فرار ده‌ها زندانی مکزیکی پس از حمله افراد مسلح

شورای امنیت ملی پاکستان دیروز )دوشنبه( برای بحث 
در مورد تشدید حملات شبه‌نظامیان از جمله تحریک 
طالبان پاکستان تشکیل جلسه می‌دهد. این دومین جلسه 
از این دست در چند روز اخیر است که در پی کشته شدن 

چندین عضو نیروهای امنیتی توسط گروه طالبان پاکستانی 
برگزار می‌شود. دولت پاکستان با این گروه برای مدتی با 
میانجیگری طالبان افغانستان آتش‌بس اعلام کرده بود 
که در نوامبر سال ۲۰۲۲ پایان یافت. هفته گذشته شورای 
امنیت ملی پاکستان گفت متعهد است از تمام نیروی نظامی 
برای ریشه‌کن کردن »تروریسم« استفاده کند. اسلام‌آباد 
می‌گوید که طالبان پاکستان از افغانستان به عنوان پایگاهی 
برای حملات خود استفاده می‌کنند. این اتهام از سوی 
مقام‌های طالبان در افغانستان رد شده است. رنا ثنا‌الله، 
وزیر داخله کشور پاکستان، گفت که حقوق بین‌المللی به 
پاکستان اجازه می‌دهد که در تعقیب طالبان پاکستانی وارد 

خاک افغانستان شود و علیه آنها عملیات کند.

امارات یک بندر در شرق یمن با سرمایه گذاری صد 
میلیون دلاری احداث می‌کند. دولت مورد حمایت 
عربستان در یمن، قرارداد امضا شده با امارات برای 
احداث یک بندر جدید در منطقه راس شروین در استان 

المهره با سرمایه گذاری صد میلیون دلاری را تصویب 
کرد. به گزارش الخلیج آنلاین، رویترز نوشت که این 
بندر جدید برای فعالیت تجاری و صادرات مواد معدنی 
در استان المهره در شرق یمن اختصاص می‌یابد. به نقل 
از میدل ایست نیوز، بنا به گفته یک منبع در دولت یمن، 
این قرارداد با شرکت اجهام امارات برای احداث بندر 
با سیستم احداث، بهره برداری و انتقال مالکیت امضا 
شده است. این بندر برای صادرات سنگ آهک و سایر 
مواد معدنی و تبادل کانتینر و کالا و پهلو گرفتن کشتی 
اختصاص می‌یابد. این بندر در حالی ساخته می‌شود که 
دولت صنعاء معتقد است که غارت منابع یمن به شدت 

در حال رشد است.  

امارات در یمن بندر احداث می‌کند!عزم اسلام‌آباد برای تعقیب طالبان پاکستان در خاک افغانستان

ازسرگیری فعالیت فرودگاه دمشق 
پس از حمله اسرائیل

منابع خبری بامداد دیروز )دوشنبه( گزارش داده 
بودند، پدافند هوایی ارتش سوریه با اهداف متخاصم 
در آسمان دمشق مقابله کرد. این حمله باعث توقف 
فعالیت فرودگاه دمشق شد. این در حالی است که 
وزارت حمل و نقل ازسرگیری فعالیت فرودگاه 
بین‌المللی دمشق را از ساعت نه صبح روز گذشته 
اعلام کرد. ارتش سوریه هم اعلام کرد که اسرائیل 
یک حمله موشکی به فرودگاه بین‌المللی دمشق 
انجام داد که بر اثر این حمات فرودگاه قادر به ارائه 
خدمات نبود، اما وزارت حمل و نقل سوریه اعلام کرد، 
بعد از تعمیر خسارات ناشی از حملات، فرودگاه دوباره 
فعالیت و خدمت رسانی خود را از سر گرفت. وزارت 
حمل و نقل سوریه همچنین از ناوگان حمل و نقل 
داخلی خواست پروازهای خود را از طریق فرودگاه 
از ساعت ۹ صبح زمان‌بندی کنند و به شکل عادی به 
مسافران سرویس دهی داشته باشند. پیشتر در بیانیه 
ارتش آمده بود: موشک‌های پرتاب شده در ساعت ۲ 
بامداد به فرودگاه اصابت کردند. آنها از سمت دریاچه 
طبریه در اسرائیل آمده بودند. به گفته ارتش، چند 
موشک‌ نیز به اهدافی در جنوب دمشق اصابت کرد 
که در نتیجه دو تن از نیروهای مسلح سوریه کشته 
و خسارت‌هایی وارد شده است. یک منبع مطلع نیز 
اظهار کرد: جنگنده‌های رژیم صهیونیستی چندین 
موشک هوا به زمین را از آسمان اراضی اشغالی شلیک 
کردند که قصد داشت مواضعی در اطراف دمشق را 
هدف قرار دهد. به گفته این منبع، موشک‌ها رهگیری 
سامانه پدافند هوایی سوریه توانست اکثر موشک‌ها را 
منهدم کرده و نگذارد به هدف مورد نظر خود اصابت 
کنند. این منابع اضافه کردند، حمله اسرائیل به شکل 
خاص باند اصلی فرودگاه را هدف گرفت که خساراتی 
به تجهیزات و تاسیسات لجستیکی فرودگاه وارد شد. 
به گفته منابع، تیم‌های مهندسی فورا اقدام به برآورد 
خسارت کردند تا تدابیر محافظتی لازم برای فعالیت 
مجدد فرودگاه را آغاز کنند. این حمله به فرودگاه 
دمشق اولین حمله در سال ۲۰۲۳ است و آخرین 
حمله اسرائیل ۲۰ دسامبر ۲۰۲۲ بود. حدود دو هفته 
پیش رژیم صهیونیستی با چند فروند موشک از سوی 
شمال شرق دریاچه طبریا، نقاطی را در اطراف دمشق 
با موشک بمباران کرد که پدافند هوایی ارتش سوریه 
موشک‌ها را رهگیری و شماری از آنها را منهدم کرده 
بود. این تجاوزهای هوایی اسرائیل در حالی است که 
دولت سوریه بارها با ارسال نامه به سازمان ملل متحد 
این حملات را محکوم و خواستار توقف آن شده است.

    
حمله پهپادهای روسیه 

به زیرساخت‌های کی‌یف

مقامات اوکراینی گفتند، پهپادهای روسیه‌ دیروز 
)دوشنبه( نیز زیرساخت‌هایی را در پایتخت اوکراین 
و نواحی پیرامون آن هدف گرفته، به تاسیسات انرژی 
آسیب وارد کرده و موجب قطعی برق در برخی 
مناطق شده‌اند. به گزارش رویترز،‌ این تحولات در 
ادامه بمباران‌های نیروهای روس در دومین روز سال 
2023 در اوکراین رخ داده‌اند. ولودیمر زلنسکی،‌ 
رئیس جمهور اوکراین مدعی شد، نیروهای ارتش 
این کشور تعداد 45 پهپاد را که توسط ارتش روسیه در 
اولین شب سال نوی میلادی شلیک شدند، سرنگون 
کرده‌اند. زلنسکی در صحبتهایی درباره روسها ادعا 
کرد: پهپادها، موشک‌ها، و هر چیز دیگری به آنها 
کمک نخواهد کرد. چون ما متحد کنار هم ایستاده‌ایم. 
آنها تنها با ترس متحد هستند. با این وجود،‌ ولادیمیر 
پوتین، رئیس جمهور روسیه در سخنرانی خود به 
مناسبت فرا رسیدن سال نوی میلادی تاکید کرد قرار 
نیست در حملات به اوکراین وقفه ایجاد شود. اداره 
نظامی اوکراین اعلام کرد، سامانه‌های ضد هوایی 
اوکراین 20 هداف هوایی را بر فراز شهر کی‌یف از بین 
برده‌اند. اولکسی کولبا، فرماندار شهر کی‌یف در پستی 
در پیام‌رسان تلگرام نوشت: صدای حملات پهپادی 
شبانه در پایتخت اوکراین و مناطق اطراف آن بلند 
است. روسها چند موج حمله با پهپاد را اجرا کرده و 

تاسیسات زیرساختی حیاتی را هدف گرفته‌اند. 

فرشاد گلزاری

زمانی که خبر مرگ »هوگو چاوز« 
رئیس جمهوری پیشین ونزوئلا در 
رسانه‌های دنیا به تیتر اول تبدیل 
شد، یکباره چندین سوال بزرگ از 
سوی تحلیلگران ساکن غرب و شرق 
مطرح شد و در آنجا بود که جنب و 
جوش جامعه اطلاعاتی آمریکا و به 
خصوص آژانس اطلاعات مرکزی 

)سیا( به اوج خود رسید. 
واقعیت غیرقابل انکار این است 
که مارس 2013 و دقیقاً زمانی که 
چاوز چهره در نقاب خاک کشید 
بسیاری از »بولیواریست‌ها« که از 
سال 1999 میلادی او را به عنوان 
رئیس‌جمهوری ونزوئا همراهی 
کرده بودند، به این فکر می‌کردند که 
قرار است کشورشان به کدام سمت و 

سو کشیده شود. 
این سوال بزرگی بود که متحدان 
کاراکاس مانند روسیه، چین، ایران، 
کوبا، کره‌شمالی و غیره را درگیر کرده 
بود و در نهایت از بین آرایی که از دل 
شبکه بولیواری ونزوئلا بیرون آمد، 
نیکولاس مادورو بود که به عنوان 
رئیس‌جمهوری این کشور برگزیده 
شد. این دقیقاً همان زمانی است 
دستگاه امنیتی ایالات متحده در 
تکاپوی کامل به سر می‌برد؛ چراکه 
واشنگتن از گذشته تا امروز آمریکای 
جنوبی و دریای کارائیب را حوزه نفوذ 
سنتی خود می‌داند و در همان‌هنگام 
به دنبال آن بود تا بتواند اوضاع را به نفع 
خود هدایت کند. به روی کار آمدن 
مادورو بدون شک خطراتی برای 

منافع کلان ایالات متحده داشت. 
در وهله اول روسیه و چین به 
عنوان دو رقیب جدی اقتصادی و 
سیاسی آمریکا نفوذشان در کاراکاس 
را تا حد زیادی افزایش دادند و 
آمریکایی‌ها این موضوع را قبل از 
اولین روزِ کاری مادورو برآورد کرده 
بودند که البته به واقعیت پیوست؛ به 
گونه‌ای که چینی‌ها حالا به صورت 
مشخص بیشترین حجم داد و ستد 
اقتصادی را با ونزوئلا دارند و روس‌ها 
هم در کنار پکن مشغول تامین منافع 
خود هستند. از سوی دیگر موضع 
ایران هم برای آمریکایی‌ها روشن بود. 
هیچکس در عالم سیاست بین‌الملل 

روابط عاشقانه دولت محمود 
احمدی‌نژاد با دولت چاوز را از یاد 

نبرده است. 
سپس با روی کار آمدن مادورو در 
کاراکاس نیز این روابط ادامه داشت و 
حالا هم در دولت فعلی این روابط در 
حال عمیق‌تر شدن است. این روابط 
به این دلیل برای واشنگتن غیرقابل 
هضم بود که ایران آماج تحریم‌های 
مکرر غرب قرار داشت و از سوی دیگر 
هم مقامات و کمپانی‌های چینی و 
روسی هم مشمول همین تحریم‌ها 
شده بودند و ونزوئلا از سوی هر 

سه کشور مقصدی برای دور زدن 
تحریم‌ها به حساب می‌آمد. 

مجموع این مسائل باعث شد تا 
سیا شبکه بولیواری ونزوئلا را در زمان 
مادورو بیش از حد تحت تحریم‌های 
اقتصادی قرار دهد تا یک بحران 
اقتصادی بومی در این کشور به 
وجود بیاید. این بحران بدان جهت 
عظیم‌ترین و مهندسی‌شده‌ترین 
بحران اقتصادی کاراکاس به شمار 
می‌رود که سازمان سیا آن را با 
پوشش وزارت خزانه‌داری آمریکا 
طراحی و اجرا کرد؛ به صورتی که تمام 
معبرهای مالی این شبکه بولیواری 
که در زمان هوگو چاوز مأموریت 
فقرزدایی در شهرهای مختلف 
ونزوئلا را بر عهده داشت، شناسایی 
شدند و یکی پس از دیگری زیر تیغ 
تحریم قرار گرفتند و یکباره »آنومیِ 
 اجتماعی- اقتصادی« کل ونزوئلا را 

فراگرفت. 

نزدیک شدن مادورو 
به واشنگتن!  

این تحریم‌ها به جایی رسید که 
ونزوئلا به عنوان بزرگترین دارنده 

منابع نفتی جهان درگیر یک بحران 
چند وجهی شود ولی در نهایت 
اخباری که از حدود هشت ماه پیش 
مخابره شد، نشان داد کاراکاس 
به سوی سازش با واشنگتن گام 

برداشته است. 
به یاد داریم که پس از حمله روسیه 
به اوکراین، یک تیم آمریکایی برای 
تبادل زندانی میان ونزوئلا و ایالات 
متحده وارد کاراکاس شد که همان 
هنگام بسیاری از تحلیلگران این 
اقدام واشنگتن را چراغ سبز برای 
برقراری روابط با تیم مادورو قلمداد 
کردند. حالا با گذشت چندین ماه از 
آن دوران، طی چند روز اخیر اتفاقاتی 
افتاده که نشان می‌دهد ونزوئلا در 
حال چرخش بسیار محسوس به 

سمت آمریکا است. 
روز گذشته )دوشنبه( نیکولاس 
مادورو، رئیس جمهور ونزوئلا در 
مصاحبه‌ای با تلویزیون دولتی ونزوئلا 
برای عادی‌سازی روابط با آمریکا به 
رغم ادامه تحریم‌های فلج کننده 
علیه کشورش، اعلام آمادگی کرد. 
این اظهارنظر رئیس جمهور ونزوئلا 
بعد از آن مطرح می‌شود که مخالفان 

دولت او اخیراً رأی به انحلال یک 
دولت موقت تحت رهبری خوان 
گوایدو، چهره‌ای که از سوی بسیاری 
از کشورها از جمله آمریکا به عنوان 
رئیس جمهور این دولت موقت یا 
رئیس اپوزیسیون به رسمیت 

شناخته شده بود،‌ دادند. 
مادورو در جای دیگری از مصاحبه 
خود اعلام کرد که ما برای گفت‌وگو 
در عالی‌ترین سطح و روابط محترمانه 
آماده‌ایم و و آرزو دارم پرتوی از نور به 
آمریکا بتابد و آنها ورق را برگردانده و 
سیاست افراطی خود را کنار بگذارند 

و به سراغ سیاست‌های عمل‌گرایانه‌تر 
همراه با احترام به ونزوئلا بروند. در این 
میان اتفاقات دیگری هم رخ داده که 
نشان می‌دهد روابط ونزوئلا و آمریکا 
)خصوصاً در محور اقتصادی( در حال 

ترمیم و گسترش است. 
به عنوان مثال یک منبع آگاه 
جمعه گذشته به رویترز گفت که 
نفتکشی که توسط کمپانی نفتی 
شورونِ آمریکا کرایه شده است، 
برای دریافت نفت به آب‌های ونزوئلا 
نزدیک شده است. نفتکش دومی، 
حامل موارد رقیق کننده برای جوینت 
ونچر شورون بوده و قرار است اوایل 
ژانویه به ونزوئلا برسد. در این میان 
تحلیلگران اقتصادِ سیاسی معتقدند 
جریان جدید نفت ممکن است زمینه 
را برای اعطای امتیازات بیشتری از 
سوی دولت بایدن به نیکلاس مادورو، 

رئیس جمهور ونزوئلا فراهم کند. 
طبق اظهارات منبع آگاه و 
اطلاعات سایت رفینیتیو آیکان، 
نفتکش »کارائیب وایجه« با پرچم 
باهاماس، نفت ونزوئلا را برای صادرات 
به آمریکا در روزهای آینده بارگیری 
خواهد کرد و نفتکش »یو.ای.سی.

سی ایگل« با پرچم جزایر مارشال، به 
بندر نفتی خوزه در ونزوئلا می‌رود تا 
محموله نفتا را برای شرکت پتروپیار 

تخلیه کند. 
علاوه براین داد و ستدهای نفتی به 
نظر می‌رسد که آمریکا برای برقراری 
روابط اروپا با ونزوئلا هم چراغ سبز 
نشان داده است. به گونه‌ای که دو 
سال پس از آنکه اسپانیا به نشانه 
مخالفت با سیاست‌های دولت وقت 
ونزوئلا نماینده خود در این کشور را از 
سطح »سفیر« به »کاردار« تنزل داد، 
بار دیگر روابط مادرید و کاراکاس به 

سطح سفیر بازگشت. 
در این میان شورای وزرای اسپانیا 
تایید کرد که »رامون سانتوس 
مارتینز« که از نوامبر ۲۰۲۱ کاردار 
اسپانیا در ونزوئلا بوده، به مقام 
سفارت مادرید در کاراکاس ارتقا 
پیدا کرده است. بر همین اساس 
رخدادهای کنونی به خوبی نشان 
می‌دهد که مادورو در کاراکاس به 
صورت مشهود غرب را برای ادامه 
حیات خود انتخاب کرده و گویی 
آن را به دوستانش در شرق ترجیح 
می‌دهد، اما تلاش بر ادامه کار با 

مشرق زمینی‌ها هم دارد! 

پس از سال‌ها تقابل، ونزوئلا آماده عادی‌سازی روابط با آمریکا می‌شود؛

چرخش محسوس چپ‌ها به سمت دشمن دیرینه!

رخدادهای کنونی به خوبی 
نشان می‌دهد که مادورو 

در کاراکاس به صورت 
مشهود غرب را برای ادامه 

حیات خود انتخاب کرده 
و گویی آن را به دوستانش 
در شرق ترجیح می‌دهد، 

اما تلاش بر ادامه کار با 
 مشرق زمینی‌ها 

هم دارد!

تحلیلگران اقتصادِ سیاسی 
معتقدند جریان جدید 
صادرات و واردات نفت 

ممکن است زمینه را برای 
اعطای امتیازات بیشتری 

از سوی دولت بایدن به 
نیکلاس مادورو، رئیس 

جمهور ونزوئلا فراهم کند 
و این به معنای عبور از 

یکسری خط ‌قرمزها است


